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ELŐFIZETÉS:

F/gész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

LEK

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy l hasábos petit sor IO kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

?

' LS.X

szám ára 10 kr. Megjelenik minden kedden és ]pén/teteeiD.- szám ára 10 kr.

Hí#
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Tanügybarátok figyelmébe.

öztudomásu az a fát adhatlan 
tevékenység, melyet Ma­
gyarország ősz kultuszmi­
nisztere a hazai kultúra fej­
lesztése és terjesztése érde­
kében ifjú tetterővel és gát­
döntő akarateréllyel tanú­
sít. Egymást érik azon in­
tézkedései, melyekkel uj 
iparágakat meghonosít, a 
meglevőket a korszerű ha 

ladás igényeinek elbírására támogatja, a vidé­
kenként mutatkozó hajlamot és alkalmat meg 
felelő tanműhelyek felállítása által gyámolitja s 
nao-yra nevelni törekszik.

Mindenki tudja, hogy az utolsó évtized 
alatt, éppen Trefort Ágostonnak személyes kez­
deményezése folytán, szellemi életünknek min­
den ágazatában pezsgő élet, egészséges reform, 
egyetemes nemzeti irány mutatkozik. De nem­
csak a régi alap fejlesztetett mindenoldaluan ; 
hanem tekintettel a civilizáció szülte uj közszük­
ségletekre, a szomszéd haladottabb népek pél­
dájára, s az eddig elhanyagolt osztályok érde­
keire, egészen uj irányok karoltatnak fel, me­
lyek míg a magyar pénzek külföldre vándorlá­
sát meggyérítik, addig másrészt nemzeti éle­
tünk nívóját előnyünkre emelik.

E két kormányintézkedés egyike az ipar­
kereskedelmi szakoktatás, másik a nemzeti es 
művészetnek felkarolása.

Az iparművészeti és technológiai múzeum, 
a kötelező ipariskolák, mintegy tiz kereskedelmi 
tanintézet: mind oly újítások, melyek egy év­
tized óta keletkeztek s melyeknek áldásos köz. 
hasznú gyümölcsei már is országszerte érezhetők-

A művészetet illetőleg csak a képzőművé­
szeti társulatra s a festészeti mesteriskolára 
utalunk, nem is említve ama számos magánvál­
lalatot, melyeket a miniszter ur erkölcsi támoga­
tásban részesít.

Nem rég volt az ideje annak, hogy pl. 
minden iskolai szerért ha nem Gothába, vagy 
Prágába, hát legalább is Bécshez kellett folya­
modni, mert közelebb nem találtunk.

Most már az országos tanszermúzeum min­
den iskolai szerből állandó kiállítást tart és 
minden méltányos igényt képes kielégíteni. Jelen 
cikkünkben csak egyetlen körülményt ajánlunk 
a címzettek figyelmébe.

Sajnálattal kell konstatálnunk, hogy isko­
láinkban az egyik legpraktikusabb tantárgy, a 
földrajz, nem részesül mindenütt megillető figye­
lemben.

íekintve, hogy a közlekedésnek mai állása 
mellett a termelőnek s iparosnak, a kereskedő­
vel eg) aránt szüksége van alapos geográfiái tá­
jékozottságra : nem lehet elzárkózni a térképek 
különös figyelmet érdemlő jelentősége elől.

Es e részben bizony rosszul állunk. Isko­
láinkban, községházakban, s más oly értelmisé­
gek által lakott épületekben, melyeknek divatja 
az ő Környezetükre nézve mértékadó, igen gyak- 
ran látni oly földabroszokat, melyek részint po- 
litikailag hamis, sőt államellenes jelzéseket mú­
lnak ; részint pedig gyakorlati eligazodás te­
kintetű-ben megbizhatlan, vagy meghaladott ada­
tokkal vezetnek félre. Hozzá véve még ehhez 
azt a körülményt, hogy nálunk a geográfiái is­
meretek, a túlságosan terjedt ujságolvasási kedv 
áacára is népszerűtlenek, eléggé igazolva látjuk 
az°n óhajtásunkat, hogy az iskolaszékek ezen 
■ örülményre fokozott figyelmet fordítani szíves­
kedjenek.

t Különösen a nem magyar ajkú, s kiváló­
ig a g. kel. és ág. ev. népiskolákat éri e rész­
ben megszólás Mikor a tanfelügyelő urak egy -

körútjokról visszatérnek, garmada számra 
’zzák a sok elkobzott földabroszt. Ugyan éré* 
es fellépésük lényegesen javított a régi álla­

titokon, de még azért jóformán most is csak

ott vagyunk, hogy a javulás csak negativ, 
vagyis a régi rossznak megszűnésében kulminál, 
rendesen anélkül, hogy az új jót meghonosítaná.

Pedig közoktatási miniszterünknek mindenre 
kiható atyai gondja e részben csakugyan meg­
tett mindent arra, hogy eféle panaszok ne is 
várhassanak mentséget. Az egyetemi könyv 
nyomda kitűnő térképeket készit s azokat olcsóbb 
áron szállítja, mint akármelyik külföldi cég

Magyarország legnagyobb formájú térképe, 
vászonra huzva, szép s tartós kiállításban, ötöd- 
fél frt; egy lev. lapon »a magy. kir egyetemi 
könyvnyomda« címen akárki utánvétileg meg­
rendelheti.

Ugyanott kis 20 kros térképek is kapha­
tók. Bárcsak készletben tartaná azokat a falu­
kon egy-egy szatócs, hogy a módosabb szülők 
gyermekeiknek megszerezvén, abból velük együtt 
okulnának.

Az iskolaszékek bizonyára méltányolják az 
elmondottak hegyébe azon statisztikai igazságot 
is, hogy a haza ismerete, a haza szeretetének a 
legreálisabb indoka és iparkodni fognak azon, 
hogy sehol államellenes térkép ne tűi essék; más, 
mint magyar gyártmány, ne szereztessék ; és 
minden iskola falán ott lógjon legalább a megye 
és ország mappája.

Ennyit tenni: a hazafiság minimuma.

A szabadka-zenta-ó-becsei helyiérdekű vasút 
műszaki leírása.

I. Irány és lejtviszonyok. A tervezett sza 
badka-zenta-ó becsei helyiérdekű vasút a m. kir. állam-

------------------------(, jnely elág ----- ----------
a Szeged felé menő vágány mintegy 4 75 m. balra 
tolatnék el, a tervezett vasútvonal pedig a szegedi és 
zimonyi irányok közt ezekkel párhuzamosan és 475 
m távolságra haladna.1)

Mintegy másfél kilométernyi út után a vonal 
délkeleti irányt vesz tel és átszelve a zentai utat és 
a kis paiiesi tavat (a 3 ik kilométernél) majdnem egye­
nesen ez irányban folytatja útját egész a 24-ik kilo­
méterig; innen egy kanyarral kissé balra tér, a 30 ik 
kilométernél újra balra, kelet felé fordul, hogy később 
a csantavér zentai országidhoz csatlakozva, ennek 
jobb oldalán Zentára érjen.2)

Megemlítendő, hogy itt a 34/37 kilométerek közt 
előforduló rohamos talajesés és 140 mtrnyi magasság 
különbség miatt 6 5 %o esés alkalmazása mellett 
nagymérvű töltési és bevágási földmunkálatokra le- 
end szükség. — Zenta várost nyugoti oldalon érintve, 
innen a vonal délnek hajlik és egy dűlő utat felhasz­
nálva a zenta adai országuttal párhuzamosan halad, 
ettől mintegy 1 0 kilométer távolban.

A pálya áthelyezése nyugodt felé az országúttól 
azért látszott célszerűnek, mert a zenta-adai határok 
csatlakozásánál ott, hol az országút az igen éles ka­
nyarulattal bíró és ennélfogva szakadásos Tisza-parton 
halad és a folyó alámosásai által folyton veszélyez­
tetve van, a pálya 47/53 kilométereinek megfelelően, 
valószínűleg az utat is át keilend a vasút mellé he­
lyezni.

Adánál a Budzsák patakot, áthidalva a palya 
57/63 kilométerek közt ismét az országút mellé simul, 
melyet a 63-ik kilométernél elhagy, hogy átkelve a 
CLik völgyön Petrovoszelló községet megközelíthesse. 
Petrovoszelló alatt ismét az országút irányát követi 
egész Ó Becséig, hol az ó-becsei állomásban végét éri.

A vonal hossza Szabadkától Ó-Becséig összesen 
78 0 kilométer, terveztetik azonkívül a zentai állo­
másból kiindulólag egy szárnyvonal is egy a Tisza 
parton létesítendő kitérő vágáuynyal, melynek hossza 
3-0 kilométert tenne ki.

A vonalnak ezen iránya egész általánosságban 
csak előleges nyomjelzés alapján állapíttatott meg, a 
vonal végleges fektetése, illetve legelőnyösebb és leg­
olcsóbb vezetése a részlettervek kidolgozása alkalmá­
val döntetnék el.*)

Az alkalmazott legnagyobb esés 6'5°/00 (circa 
1 : 154) és a legkisebb görbületi sugár 300 m.

A vízszintes vonalrész hossza összesen 49‘3 ki-
l) Esetleg a palicsi állomásnál. r
i) Esetleg az alternativ terv szerint U-Kanizsa s onnan Ador­

jánon kereszml át Zeutára. . ,
*) így tehát az állomások helyének, távolságának megallapitasa, 

valamint a vonalnak végleges iránya még eddig csak általánosságban, 
(Szab dkától vagy Palicstól Ó-Becséig tekiutei dó eldoutottnek. Szeik.

lométer, mig az emelkedéseké 10*6 kilométer. Az esé­
seké pedig 181 kilométer.

Az emelkedések összes magasság külömbsége 
20 8 m , az eséseké 50 8 m., vagyis a pálya kiindulási 
pontja (112 73 m. az adriai tenger színe felett) mint­
egy 30 0 méterrel áll magasabban a pálya végpont­
jánál (82 75 m. az adriai tenger színe felett).

A pálya sehol sem érinti a Tisza árterét és 
egyenesben vezetett hossza 71 7 kilométert tesz, mig 
az összes görbületeké 63 kilométert, melyek legna­
gyobb része 1000 m. sugara ivekből áll.

A pálya Szabadka város határát 0 3 és 9 5 17-3 
kilométerek közt metszi át, vagyis összesen 10'8 kim. 
hosszban, Sándor község határát 3/9 5 kim. közt, 
vagyis összesen 6 5 kim. hosszban, Kanizsa város ha 
tárát 17 3/25'2 kim. közt, vagyis összesen 7'9 kim. 
hosszban, Zenta város határát 25 2/48 2 kim. közt, 
vagyis összesen 23 0 kim. hosszban, a tiszaparti szárny­
vonal 3 0 kim. hosszban, Ada város határát 48 2/57-2 
kim. közt, vagyis összesen 9 Okim hosszban, Moholy 
város határát 57 2/62 6 kim. közt, vagyis összesen 
54 kim hosszban, Petrovoszelló község határát 62 6/67 5 
kim. közt, vagyi i összesen 4 9 kim. hosszban, Ó-Becse 
város határát 67 5/78 0 kim. közt, vagyis összesen
10 5 kim hosszban.

II. Kisajátítás. A kisajátítás költségei cseké­
lyebb érték összegekkel vétettek számításba, mint pl. a 
szabadka-uj vidéki vagy szabadka-bajai vasútaknái, jól­
lehet a vasút, által metszett területek legalább is oly 
jó minőségűek, mint a nevezett vonalak által érintett 
földek Ez azon okból történt:

1 Mivel a pálya a zentai határban 6 5 kim., a 
moholyi halárban 4 5 kim., tehát összesen mintegy
11 kim. hosszban az országút mentén halad, részben 
ennek területéből is foglal el egy keskeny szalagot, 
melyet megtéríteni nem kell.

2 Mivel a pálya mintegy 4-0 kim. hosszban köz­
ségi legelőt metsz, ezen községi legelő részek szin­
tén díjmentesen kell. hogy átengedtessenek.

3. Mivel fel kell tételezni, hogy a pálya előál­
lításához szükséges tei ületek kisajátítását a községek 
fogják elvállalni, esetleg csere utján megszerezni, és 
még azon esetben is, ha magánosok birtokát képezik, 
mérsékelt kisajátitási árakon a vasútnak átengedni.

III. Alépítmény, a) Földmunka. A töltés és 
bevágás felső szélessége vagyis ott, hol a sinek a talp­
fán f'ekúsznék 3-25 m. (a szabadka-bajai Il-od rangú 
vasútnál 3 10 m.) ugyanennek alsó szélessége vagyis 
a kavicságy alatt 4 0 m. vétetett. Csekély mélységű 
bevágások lehetőleg kerültettek és a töltés a vizenyős 
helyeken a kellő magassággal terveztetett. A töltések 
rézsűje 1 : 1 lji hez, a bevágásoké 1 : 1-hez vétetett 
fel, tekintettel arra, hogy a kiemelt vagy feltöltött 
anyag nehezebb és agyagos humus vagy agyag.

b) Hidak és átereszek. A nagyobb hidak és át­
ereszek téglafalazatból és pedig vagy boltozva vagy 
pedig fa hordszerkezettel ellátva terveztettek. Az l’O 
m. nyiláson aluli átereszek vascsövekből, a 05 m. 
nyíláson aluliak pedig anyag vagy facsővekből fog­
nak készíttetni.

Nevezetebb átereszek a következők: Szabadka 
határában 2/3 kil. közt, kis Palics és Petrovoszelló 
határában 67/68 kil. közt, az úgynevezett Csikér szá­
mára egy egy 4 0 m. nyílású áteresz és Ada határá­
ban a Budzsák számára 3 0 m. nyílású áteresz.

c) Ültetvények, fonások és védmüvekre nem le- 
end szükség.

d) Utépitmények. E tétel alatt az állomáshoz 
vezető utak létesítése nem lett számításba véve, mi­
után ezeket a szükséghez képest az egyes községek fog­
ják saját költségükön előállítani; az állomási előtere­
ken kívül eső ezen úgynevezett hozzájáró utak előál­
lításához megkivántató kavicsmennyiséget azonban az 
építő vaspályatársaság lesz köteles a községek kívá­
natéra önköltségi áron szállítani

A dűlő, mezei, vagy kevésbé tontos utak sza­
mára a pályatesten keresztül tervezett útátjárók 10 
cm. vastag; a fontos utak u. m országos vagy megyei 
utak útátjárói ellenben 15 cm. es 10 cm. vastag ka­
vicsréteggel borittatni terveztettek, vagyis ép úgy, 
mint ez az utóbbi építkezések alkalmával a m. állam 
vaspályánál történt.

IV. Pályahomokolas és kavicsolás. A
vágányok 2/3-ad részben homokkal és l/3-ad részben 
kavicscsal fognak beágyaztatni és pedig a nagy-kikinda- 
nagybecskereki helyi érdekű vasútnál alkalmazott ke­
resztszelvény szerint, melynek magassága 0 25 m., 
felső szélessége 2 8 m

Miután azonban a tervezett vasút vonal mentén 
sem homok, sem kavics nem található: a szükséges 
homokmennyiséget a szabadkai szőlőterületekről kell 
megszerezni, mely célra mintegy 2 0 kil. hosszú ideig­
lenes segédpálya fektetésére ieend szükség; mig a 
pályatesthez megkivántató kavicsmennyiség előállítása 
és szállítása iránt a m. állam vaspálya szent lőrinci 
bányájából az épitő vasút társulatnak a m. állam 
vaspálya igazgatóságával kell egyezségre lépni. A 
kavics és használható homokanyag teljes hiánya a 
pálya mentén a vasút előállítási költségeit kilométe­
renként mintegy 2500—2800 írttal drágítja meg.

V. Felépítmény. A pálya az I ső rangú 
vasutekhoz hasonló xágánytávval fog kiépíttetni, tó-



]yó méterenkint 219 kigrmmos acélsínek alkalmazása 
mellett ; kivéve a magyar állami vasút szabadkai pá­
lyaudvarából leendő kiágazástól egész a szabadkai 
határban ezen vasút által kiépíttetni tervezett sza­
badkai rendező pályaudvarig terjedő vonalrészt, mely 
vonalréezen, valamint e rendező pályaudvaron is két 
fővágány számára I-ső rangú ócska, de jó használható 
folyó méterenkint 32 5 kigrmmos sínek fognak lera 
katni oly célból, hogy itt az első rangú vasutak moz­
donyai is közlekedhessenek. A talpfák tölgyfából vagy 
telitett bükkfából lesznek, és a II od rangú vasutak 
szabványos méreteivel fognak bírni (2'2 m. hosszú 
020 m széles és 014 m. vastag).

Az állomási mellékvágányok összes hossza, bele 
értve a második fővágányt is, 6770 m. lett előirá­
nyozva, mely összmennyiség 6 állomást és 3 kitérő 
közt oszlik el.

VI. Állomások és magas építmények.
Eloiranyoztatott összesen 6 állomás, teljes személy- és 
áruforgalomra, és 3 kitérő, személy- és kocsirakomá­
nyok felvételére berendezve ; és pedig : szabadkai ren 
dező pályaudvar, a vonal kezdetétől 15 kim.; szabad 
kai szállások kitérője 9-7 kim.; kanizsa-csantavéri ál 
lomás 18'7 klm j1) zentai tanyai kitérő 27 7 kim. ; 
zentai állomás 39 7 kim.; ada moholi állomás 56 5 
kim.;1) petrovoszellói állomás 66 3 kim.; ó-becsei ál- 
K -ás 77 7 kim.; és zentai tiszaparti kitérő, a zentai 
állomástól 3 0 kim.

Terveztetett : 4 darab I. osztályú, 2 darab II. 
osztályú és 3 darab III. osztályú felvételi épület; 
14 drb egyszerű őrház, 5 drb kettős raktáros őrház,
9 drb állomási kút, 9 drb szabadonálló árnyékszék,
6 drb szemétverem, 1 nagyobb anyagszertár, 4 drb 
vizái lomás hozzátartozó berendezéssel, 1 drb mozdony­
ai n 4 gépre, 2 drb mozdonyszin egy-egy gépre, 6 drb 
áruraktár nyílt rakodóval és gabonaszinnel, 3 darab 
nyilt rakodó gabonaszinnel, 4 drb baromrakodó, 3 drb 
szén raktár, 1 drb hídmérleg, 2 drb forditó korong 
9 m. átmérővel, és 1 drb emelő daru. — A felvételi 
épületek téglából terveztettek, a többi épületek azon­
ban lehetnek kevert anyagból is előállítva. Minden 
állomáson — kivéve a megálló- és kitérő-helyeket — 
a felvételi épületben egy váróhelyiség és egy előcsar 
nők, mely III-ad oszt. váróhelyiségül fog szolgálni, 
lesz berendezve. Kerítés csak az állomások számára 
vétetett számításba ; a nyilt pályán, valamint az út­
átjárók számára, továbbá ez utóbbiaknál sorompók 
nem fognak létesittetni. A magyar állami vasutak sza­
badkai állomásába leendő beágazásnál egy villanyos 
táv jelző terveztetett, úgyszintén az összes állomások, 
kivéve a kitérő- és megálló helyeket, egymással távirda 
vezetékkel lesznek összekötve. Harangjelzők nincsenek 
előirányozva. — Előirányoztatott összesen : 4 mozdony 
szerkocsival, 4 személykocsi, 4 málha- és postakocsi,
15 fedett teherkocsi, 10 nyitott teherkocsi, 2 hajtány 
teherkocsi és 4 pályakocsi. — A mozdonyok és kocsik 
a magyar allami vaspályánál szokásos szerkezetüek 
lesznek.

ZEZIrete.

Megyei alispánunk és Stankovics fő­
mérnök urak szívességéből mai számunkban 
megkezdjük a szabadka-ó-becsei vasútvonalra 
vonatkozó előmunkálatok leírásának közlését. 
Az összes adatok közlése után azokat áttekint 
hető előadásban fogjuk ismertetni; hogy aki a 
számok és adatok útvesztőjében nem tud vagy 
nem szeret tapogatódzni, az könnyebb és átné 
zetesebb formában jöhessen a dologgal tisztába. 
Ne ütközzenek meg az ó-kanizsaiak, hogy az 
eredeti terv szerint mellőztetni fognának; mert 
— mint már láttuk is — az alispán ur, mihelyt 
a különféle vágyakat megismerte, már is rögtön 
lépéseket tett a tervnek a technikai lehetőség 
és célszerűség korlátain belől a méltányos óha­
jok szerinti idomitására. És e szerint minden 
jogos es okos érdek kellőképen ki lesz elégítve. 
Azonban az eshetőleges módosítások nem gá 
tolhatnak bennünket abban, hogy a ténylege. 
eredeti vonalrész stipulációit ismertessük; annál 
kevésbé, mert az előző adatok (vonalhossz, át­
szelt terület, érdekkör, egységárak stb.) a mó­
dosítások után lényegileg változatlanul meg­
maradnak.

A m. kir. igazságügyminister az apatini 
közjegyzői állásra Antunovits József almási kir. köz- 
Égjzót helyezte át. Örülünk, hogy Apafin társadalmi 
élete benne — a hivatal tökéletes ellátásán kívül — 
uj ruganyos és tevékeny erőt nyer.

A helybeli kir. törvényszékhez Állaga Hugó 
itteni Írnok, irodatisztté neveztetett ki. ° °

Pályázat van hirdetve az újvidéki m. kir. fő­
vámhivatalnál II. oszt. vámtiszti állásra 3 hét alatt.

A helybeli állami főgymnasiumban a húsvéti 
értesítők virág szombaton, az utolsó tanórában fognak 
kiosztatni. A r. k. ifjak azontúl lelki gyakorlatokat 
tartanak s a húsvéti gyónás és áldozás bevégezte 
után, kedden mehetnek szabadságra.

Egyházi zene. Szerdán, Gyümölcsoltó Boldog- 
asszony ünnepén a fél 9 órai misén Vojnits Izabella 
k. a. énekelte Hayden „0 salutaris“ és Haendel „Ave 
Maria“ cimü énekét.

A nagyhót. A zombori róm. kath. templomban 
a nagyheti szertartások a következő rendben fognak 
megtartatni:

\ i rágvasárnapon 10 orakor a pálmaágak 
megáldása és körmenet, mire a Passióval a nagymise 
következik. Délután fél 4 órakor magyar sz. beszéd.

Szerdán délután 4 orakor gyász-zsolozsma 
Jeremiás siralmaival s a „Miserere“.

Csütörtökön reggel 9 órakor nagy mise köz­
áldozással ; — délután mint szerdán.

1) Kzen állomások csak az előzetes tervben vannak igv -fől- 
véve, azonban a községek indokolt óhajához illetőleg áldozatkészségé­
hez képest a vonal irányával kapcsolatosan módosíttatni fognak. Szerk.

Nagypénteken reggel 8 órakor német pré­
dikáció, mely után közvetlenül tar tátik az előszentelt 
mise a Passióval és keresztimádással, mire a Szentség 
a szent sírhoz vitetik, — ezután bünyevác sz. beszéd. 
— Délután 3 órakor magyar sz. beszéd, melynek vé­
geztével precesszió vezettetik a Kálváriához, honnét a 
templomba visszatérve, énekeltetik a Jeremiás siralma 
és a „Miserere“. — Esti 7 órakor a szent sírnál ima 
és ének, mire a Szentség körmenetileg a sekrestyébe 
vitetik.

Nagyszombaton reggel 6 órakor körmene­
tileg szentségkitétel. 8 órakor tűzszentelés, a húsvéti 
gyertya megáldása dicsénekkel, azután a próféciák, 
keresztkút-szentelés és minden szentek litániája, mire 
a feltámadási nagymise következik. — Az ünnepélyes 
feltámadási körmenet esti fél 7 órakor tartatik meg.

Husvétvasárnapján reggel a 7 órai csendes 
mise után az étkek megáldása; 8 órakor kis mise és 
német szent beszéd; 9 órakor csendes mise, utána bu- 
nyevác szent beszéd; 10 órakor ünnepélyes nagy mise, 

d. u. 4 órakor vecsernye.
Húsvéthétfőn a szokott órákban megtartott 

szent miséken kívül fél 10 órakor magyar egyházi 
szónoklat, — d. u 3 órakor vecsernye.

Részleges holdfogyatkozás lesz jövő hétfőn 
f. hó 30-án, mely ránk nézve annyiban bir különösebb 
fontossággal, hogy láthatósági köre Magyarországra 
is kiterjedvén, ha az idő kedvező lesz, mi is gyönyör­
ködhetünk a nem ugyan ritka, de érdekes égi tüne­
ményben. A fogyatkozás, budapesti középidőt értve, 
délután 4 óra 146 perckor kezdődik, teljes fogyatko­
zását 5 óra 50-4 perckor éri el s 7 óra 26 2 perckor 
végződik. A holdnak majdnem 9 tizedrésze el lesz 
fedve. Minthogy a hold nálunk 30-án este 6 óra 24 
perckor kel, mi már csak az elfogyott hold újra meg 
telését fogjuk láthatni. A fogyatkozás láthatósága 
különben Ázsiára, Ausztráliára, Afrikára, valamint 
Európa keleti és közép részére terjed ki.

Szón.tán egy áldott állapotban levő sokacleányt 
e hó 24-én viradóra szétvert fejjel halva találtak.

A friss tojás fehere, mint ismeretes, már 
régóta használtatik nyers vagy szárított állapotban 
főleg a veres borok derítésére. A csersavval érintkezve 
gyorsan és összefüggve ülepedik le, ami a vizahólyag- 
nál nem mindenkor történik meg. A friss tojás fehérét 
borral feleresztve azért szokják egy nyirfa-seprű se­
gítségével habbá verni, hogy az egyes fehérnye-tes- 
tecskéket körülvevő sejtfalak széttépessenek. Tapasz­
talatok igazolják, hogy a tojás fehérét jobb nyers, 
mint szárított poralakban használni, mert a leggon­
dosabb besűrítésnél is a levegővel érintkezve, olv vál­
tozásokon megy át, a mely annak derítő képességét 
csökkenti. Ez ókból tanácsosabb a nyers tojásfehérét 
használni, de még az ókból is, hogy a nyers tojás fe- 
hérnyéje olcsóbb és az áztatásra szánt idő meggaz- 
dálkodásával is jár.

Ellinger József zentai születésű, 28 éves 
k ereske dósegéd, őrmester a 4. hon ved-huszárezred ben, 
f. hó 25-én Budapesten a Brázay féle ház padlásán! 
felakasztotta magát.

Újvidéken Berger Miksa és Lipkovics Mór 
ellen a csőd megszüntettetett.

Gyaszhir. Baracs Benedek, budapesti ügyvéd, 
a mai lapunkban körülményesen szellőztetett ó-becse 
szabadkai vasút egyik első es buzgó kezdeményezője, 
Budapesten elhunyt. Beke értünk is lelkesedet poraira.

Beküldetett. A színház emeleti erkélyén egyik 
lámpáról állandóan csepeg a petróleum. Reméljük az 
igazgatóság elengedi, hogy eddig nem szóltunk semmit 

t. hó 23-án délután 5 és 6 óra kö­
zött Sztajsin Todor házvégéhez épített faszinben né- 
hány pajkos gyermek az úgynevezett „Krokodill“ 
gyuta pattogtatásával mulattatta magát, a mely mu­
latságnak mint rendesen — az a szomorú következmé 
nye lett, hogy az ott levő szalma tüzet kapott, ettől a fél­
szer teteje és igy a ház is lángba borult. A nagy szélcsend 
dacára az udvar és kertben felhalmozva volt szalma, 
nád és takarmány, szintén a lángok martaléka lett.
A pusztító elemet csak a késő éji órákban sikerült 
eloltani. Az oltásnál leginkább Sztojnov Illés tűnt 
ki, kinek ezen buzgóságáért a község 5 írt jutalmat 
utalványozott. A kár 400 irtot tesz ki.

Uj-Verbaszrol Írjak nekünk, hogy egy na­
gyobb üeputacio szándékozik Bpestre felmenni Tre- 
íort minister ő nméllóságához, az ottani algymnasium 
ügyében, s a deputaciónak egyik tagja közmegbízás 
folytán levélileg felkérte a verbászi kerület követét 
Puiszky Eerenc urat, lenne szives a felmenendő kül­
döttséget Trefort miniszter úrhoz vezérelni, mint ily 
esetek alkalmával más követek is teszik. Puiszky Ee­
renc ur azonban — a nagy tudós és finum ember — 
még érdemesnek sem tartotta, hogy a szívélyes fel­
kérésre válaszoljon. (Zu viel verlangt. Puiszky már 
csak ir, nem olvas. Különben is pártonkivüli; ami azt 
teszi, hogy senkinek se fogja pártját. Szerk.)

Biztos forrásból vett értesülésünk szerint a 
4°-ik gyalog dandár parancsnokává Say Győző hon­
véd ezredes, a m. kir. 63-ik (budai) honvéd zászlóalj 
parancsnoka fog kineveztetni. E dandárba tartozik 
megyénknek mind a három zászlóalja a 4., 5. és 6.

A magyar vasutak az orsz. kiálliási bizottság 
közbenjárása utján a kiállítóknak a fővárosba való 
utazásaiknál f. é. április hó végéig azon kedvezményt 
engedélyeztek, hogy az orsz. bizottság részéről kiadott 
igazolvány felmutatása esetén egy fél II. oszt jegy 
váltása mellett a III ik és egy egész III. oszt. egy 
valtasa mellett a II ik kocsiosztályt használhassák. 
Igazolásul a bejelentő ivre vezetett elfogadási igazol­
vány szolgál. °

Felhívás. A gazd. egyes, tagjait tisztelettel fel- 
hívjuk, hogy a folyó évre eső tagdíjukat szíveskedje­
nek Jakobtsits Mihály egyesületi pénztárnokhoz, Zom- 
borba beküldeni. — Ezzel kapcsolatosan felemlítjük 
a múlt évi októben hó 26 án tartott rendkívüli köz­
gyűlés ama intézkedését, hogy a hátralékos tagdijak 
es alapítványi összegek, miután azok, dacára a több- 
szon felszólításnak, nem folytak be, per utján fognak 
behajtatni. Figyelmeztetve erre az egyesület t. tagjait 
a kellemetlenségek kikerülése végett felkérjük, szives-
Ät bekMeti8 tagdÍjaÍka‘ “ khet6 lef6videbb

Bacs-Madä-ra&'on f. hó 8-18 között Riesz 
r erenc, Schlick Nép. János és Mladoniczky Ferenc

Jézustársaságiatyák, az ottani buzgó plébános Válics 
János meghívása folytán miszsziót tartottak. A hívek 
érdeklődése és buzgalma leirhatlan volt. A prédikációk 
alatt — mi kétszer tartatott napjában, (vasárnap há­
romszor,) a templom a szó szoros értelmében tömve 
volt, hallgatókkal úgy, hogy a kés ín jövök a temp­
lom aj tain kívül voltak kénytelenek állani.

Palánkán az ujoncozás balul ütött ki; a járás 
18 hadkötelessel adós maradt. A honvédséghez a já­
rás nem tudott kontingenst szolgáltatni.

Csődhirdetmény. Kara kas Imre b.-újfalusi 
lakos ellen bej. ápr. 27-én. Csí dbiztos : Jelenesik Ist­
ván trvszéki bíró, tömeggondnok: Habokay József 
ügyvéd.

A földmivelós- és kereskedelmi minisztérium 
kiyánatára a kincstári erdőhivatalok és gazdasági egy­
letek által szétkiildendő erdei és gyümölcsfacsemeték, 
továbbá — a komlótermelés érdekében — komlódug- 
vány-küldemények, végre Magyarországban készült 
sajt, a m. kir. államvasutakon gyorsál uként — mely 
szállítási mód a szóban levő cikkeknél legtöbb eset­
ben szükséges — a közönséges teheráruk után fenálló 
díjtételek mellett szállitta* nak. A lilloxera elterjedése 
folytán felállított állami szőlőteFpekh ez szállítandó 
és azokból szétküldendő szőlővessző küldemények pedig 
kisebb mennyiségekben is szállíttatnak a különben 
csak nagyobb mennyiségek után fenálló díjtételek mel­
lett. — Ezen kedvezmények a többi hazai vasutakon 
csak részben állván fenn, azok a kereskedelmi minisz­
térium megkeresése folytán a magy. kir. államvasutak 
igazgatósága által köriratilag hasonló eljárásra kéret­
tek fel, mi mellett az ügy egyúttal a magyar vasúti 
igazgatók legközelebbi — jövő havi értekezletének 
napirendjére tűzetett azon reményben, hogy a gazda­
közönség érdekében fekvő ezen kedvezmények a többi 
vasutaknál is kellő méltatást fognak találni.

A. budapesti országos kiállítás időszaki állat­
tárlataira elfogadott élő állatok az általános szabály­
zat értelmében 3 nappal az illető kiállítás megnyílta 
előtt küldendők Budapestre a kiállítás területére. Az 
állatok szállítására vonatkozólag az összes hazai és 
közös vasutak a következő kedvezményes díjtételeket 
engedélyezték darab és kilómétereukint: lovak, öszvé­
rek, csikók 1 drb feladásánál 3 43 kr., legalább 2 drb 
feladásánál 171 kr ; szamarak, bikák, ökrök és tehe­
nekért F58 kr., borjuk és hízott sertésekért 0 79, szo­
pós borjuk, sovány sertések-, kecskék-, juhok , kos-, 
ürü- és kecskebakokért 0’26 kr.; süldők-, malacok-, 
gödölye- és bárányokért 0 13 kr ; kutyákért (MO kr!
E díjtételekben a kezelési illeték már benfoglaltatik. 
Ketrecekbe zart szárnyas állatokért a tényleges súly 
alapján 100 kilogramm és kilométerenként — a 
3 /q os szállítási adón kívül — 0"26 kr. szedetik be. 
Az állatkiseróknek úgy az oda- mint a visszautazás 
alkalmával egy fél III. oszt. menetjegyet kell válta- 
niok. \ isszaszállitásnál a kiállítási tárgyak csak az 
esetben részesülnek az említett kedvezményekben, ha 
a kiállításon el nem adatván, a kiállítás hezártától 
számított 3 hó alatt a feladási állomásra küldetnek.

A budapesti országos kiállítás és a városli­
get helyrajza cím alatt, Lampel Róbert kiadásában 
magyar, német és francia nyelvű feliratokkal ellátott 
térkép jelent meg, mely hivatva leend, az országos 
kiállítás tartama alatt az idegeneket a kiállítás terü­
letén kalauzolni. A térkép xilágos és könnyen átte­
kinthető képét nyújtja az egész városligetnek. Áia 
40 krajcár.

Magyar kir. honvédelmi miniszter. 4262. sz. 
Bács-Bodrogh vármegye közönségének. A m. kir pénz- 
ügyminiszter úrral létrejött megállapodás szerint, a 
fegyvergyakorlatra behívott huzamosb időre szabad­
ságolt és tartalékos katonák, valamint a sz. áll. hon­
védek által, a behívás elhalasztása végett beadott fo­
lyamodványok és mellékletei, tekintve, hogy e folya­
modványokkal nem törvényes jog, hanem kivételes 
kedvezmény igénybe vétele céloztatik, bélyegkötele- 
zettség alá esnek. Az e tárgyban benyújtandó folya­
modványok, az illeték! díjjegyzék 13 tétel III. pont­
jának rendeletéi értelmében ívenként 50 kros, a mel­
lékletek pedig, amennyiben ezek nem oly eredeti ok­
iratok, melyek már kiállításkor az okirat minőségé- 
)ez képest, az illetéki díjjegyzék ide vonatkozó határo­
zatai szerint járó _okirat-bélyeggel elláttattak? az il- 
letéki díjjegyzék 73. tétele értelmében ívenként 15 
kros bélyeggel látandók el. Gromon Dezső s k ál­
lamtitkár. ’

földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
™: ™1Dlsz!er- Bácsmegye törvényhatóságának,
üjabb időben többször előfordult az az eset, hogy 
egyesek a szekérfogattal való házalás engedélyezéseért 
folyamodtak: ennélfogva, esetleg szükséges felvilágo- 
srtasul figyelmeztetem a. törvényhatóságot, hogy az

pn l\ 1 Hr*f»aá+f a zaba,18o2. szeptember hó 4-én kibocsátott házaíási szaua- 
lyok ib. §-a, mely a lóval, illetőleg más teherhordó 
aOattal, vagy szekérfogattal való házalást tiltja, nem­
különben a 19. § g) pontja, mely az ezen tilalom át- 
hagomak büntetéséről szól, teljes érvényben fonál) 
E tilalom intézkedés hatálya alól csakis „az Árva- 
iuroc-^es Zolyom megyék házaíási engedéllyel bíró’ 
lakosai (jobbara tot gyolcsosok) vétettek ki. kiknek 

u \ keres^delemügyi minisztérium által a fen- 
allott budai jis. kir. helytartósági osztályhoz 1854. évi 
február ho o-en 2^0. sz. a. intézett rendelete értelmé­
ben megengedtetett hogy a házalást a magyar koro­
nához tartózó terű eten lóval és szekérrel gyakorol­
hassak, mely kivételes kedvezményt a házaíási könyv 
„jegyzet rovatában is ki kell tüntetni. Ezen még 
min. 'äJ^zasban álló régibb rendelet magyarázza 
az (o. XXIX. t. c. 8. §-nak amaz intézkedését is, 
hogy a házaló, ha üzletét egy lóval folytatja, 6 fo 
rintnyi adót, ezen felül pedig minden ló után 3 frtot 
fizet. — Budapest, 1885. évi március 3-án. A minisz­
ter helyett: Matlekovics s. k.

Minthogy már az 1876. évi XIV. t. c. 42. 
§-a kötelezőleg elrendeli, hogy az életmentési és az 
egészségügy szempontjából főfigyelmet érdemlő szabá­
lyok a népiskolákban taníttassanak: ennélfogva fel­
hivatnak a községek elöljárói, hogy erről a kebelbeli 
iskolaszékeket, ezek pedig a tanítóikat a nagyméltó- 
ságu vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium­
nak folyó évi január hó 3-án 48761. szám alatt 
kelt rendeletéről értesítsék, tudomásukra hozván 
azt, hogy e célra a magy. kir. egyetemi nyomdában
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Budapesten két könyv jelent meg, t. i. néh. dr Széli 
Lajos áltál szerkesztett „Életmentés és egészségtan 
elemi és polgár, iskolai tankönyv és „Vezérkönyv az 
életmentés es egészségtanhoz“. Az előbbinek ára 20 
kr., utóbbinak oO kr. - Kelt Zomborban, Bács-Bod- 
rogh megye közigazgatási bizottságának 1885 évi 
március hó 12 én tartott üléséből.

Útiterv Bács-Bodrogh megyében az 1885 év­
ben a járások székhelyén megtartandó lóosztályozás- 
nál működő vegyes bizottság számára. Almáson ápril 
"tol 16-ig. Báján ápril 18-tól 30 ig. A zombori járás­

in Zomborban május 2-tól 11-ig. Apatinban májusmaji
7-től 14-ig. Palánkán

h
ban - „ -----
13-tól 23 ig. Hódsághon ápril . „„ iaiauMÜ
ápril 16-tól 23-ig. Újvidéken ápril 25-től május 6-ig. 
Zsablyán május 8-tól 13 ig. Titelen május 15-től 23-ig. 
A zentai járásban Zentán ápril 7-től 11-ig. Zenta 
városnál ápril 12 tői 15-ig. Ó-Becsen ápril 17-től 
25-ig- Topolyán ápril 27-től május 2-ig. Kulán május 
4 t i 16 ig- Kelt Zomboiban 1885. évi március hó 
23-án. Schmausz Endre, alispán.

A m. kir. közmunka és közlekedési miniszté­
rium a gépészek, gépkezelők és gőzkazánfütők elve­
szett vagy megsemmisült vizsgálati bizonyítványai 
másodlatainak kiállítása tekintetében, a következőket 
rendelte el: A másodlatért folyamodók tartoznak az 
eredeti bizonyítvány kiállításának idejét lehetőleg pon­
tosan megjelölni, továbbá hatósági bizonyítvánnyal 
igazolni azt, hogy elveszett, vagy elpusztult vizsgá­
lati bizonyítványuk törvényszabta utón és módon kö­
röztetett, de elő nem került és igy semmisnek nyilvá­
níttatván, a kert másodlat kiáliitása ellen törvényes 
akadály fenn nem forog. Ezen igazolványok alapján 
kiállított másodlat felől a vizsgáló bizottságok, vala­
mennyi megyei államépitészeti hivatal, valamint a 
budapesti rendőr főkapitányság nyilvántartás és az 
időnkénti szemléknél leendő ellenőrzés céljából, azon­
nal értesitendők. Zomborban, Bács-Bodrogh megye köz- 
igazgatási bizottságának 1885. évi február hó 12 én 
tartott üléséből.

Vásárok a megyében április hóban: Baján 24.
— Hódsághon 9. — Jankovácon 3. — Kulán 29. — 
Ó-Becsén 8-ikát megelőző vasárnap. — Pivnicán 17.
— Sztanicson 12-ikét megelőző hétfőn. — Titelen 6.
— Topolyán 18 — 19-ikét megelőző vasárnap. — Uj- 
Szivacon 9. — Zsablyán 15.

Irodalom.
Főrendiházunk reformjához cim alatt a kér­

désre vonatkozó efemer irodalmat teljesen felöltő szép 
kis könyvet adott ki. gróf Kreith Béla. A mű tar­
talma a következő: 1. Az összes felsőházak és sena- 
tusok. 2 A magy r főrendiház múltjához. 3. A neve 
zeteselb államférfiak és tudósok véleménye a felső­
házak és senatusokról. 4. A magyar főrendiház reform­
jával foglalkozó valamenyi röpirat kivonata s a napi 
sajtó. 5. A felsőházi javaslat vitája a képviselőházban, 
fi. A főrendiházunk reformjához a képviselőház vitája 
és szavazása után. 7. A főrendiház tagjainak név­
sora 1885.

Ráth Mór kiadásában Budapesten, Haas pa 
lota, megjelent a XIX. század uralkodó eszméinek 
befolyá*a az államra 3 kö'etben. Irta b Eötvös Jó 
zset. Előfizetési ára 8 frt, mely összeg bét 4 frtos 
részletben is beküldhető, a második 4 frtos részlet a 
3-ik kötet megjelenése alkalmával esedékes.

Megjelent „Vörösmarty összes müveidnek 
23 — 26. füzete. Kapható Budapesten Méhner Vilmos 
könyvkiadónál.

Közigazgatási cimtár jelent meg legköze- 
e m a lettey-féle könyvkiadóhivatalban, mely kétség­

telenül hasznos segédeszköz lesz mindazok számára, 
kiknek a gyakorlatban ilyenre szükségük van. E cím­
tár a hozza adott, nyomtatás közben történt változá­
sok áltál, a létezők között a legújabb adatokat tar­
talmazza s a felölelt anyag sokaságát illetőleg is a 
egkimeritőbb, mert mig a statisztikai hivatal által 
kiadott csupán az állami intézményeket tartalmazza, 
at. ig az előttünk fekvő ezeken kívül még sok más 
közhasznú intézmény címtárát is felvette. íme tar- 
a ma. 1. Az uralkodó ház és udvar, valamint a kö- 

zo,s inlezmények; 2. A m. minisztériumok és az áll. 
számvevőszék; 3. Egyházi cimtár; 4 Katonai és hon- 
vei e on .címtár. 5. Közművelődés és közoktatás; 6. 
r-ÜÜ'.^T1 hatóságok; 7. Budapesti pénzintézetek; 8. 
'ozlekedési, földmivelési és keresk. cimtár; 9. Igaz- 

;agügj i cimtár; 10. Ügyvédek címtára; 1L Egészség- 
ug\! es m. orsz. orvosok címtára; 12- Türvényhatósá- 

" es reu6. tanácsú városok cimtára. — Dacára e 
gazt ag.tartalomnak ára 80 kr. alig üti meg a hivatalos 
■■'zti címtár árának negyedrészét. Ajánljuk hatóságok- 
' Ü iözjegyzőknek, ügyvédeknek mint praktikus se­
gédeszközt, mely nemcsak neveket ád, hanem a legtöbb 
esetben a hatóságok illetékességét is kitünteti.

Nincs törvényünk, mely annyira volna a 
gyakorlati közéletbe vágó, mint a bélyeg és ille- 
|kKi törvények s a melyben mégis a közönség, a 
Jogászok, sőt a hivatalos közegek annyira járatlanok 
vnnánab, mint ebben. Köznapi eset, hogy félremagya- 
feztatik nagy hátrányára az illetékköteles közönség­

ig Oka ennek, hogy a jelenleg létező kiadások 
eg>-ke sem közli a miniszt. értelmező rendeleteket, 
■fií'Aek nélkül a törvényszöveg mindig hézagos marad. 
Hálás föladatot teljesített tehát Drahotuszky Rezső 
i - ü fogaim, es adófelügy. helyettes, midőn a bélyeg 
fiú vény oly kiadásai adta ki, mely a törvényt a Sza- 
pary-féle szövegben és sorrendben közli, de minden 
i?-nál közli a min. rendelet szövegét is, mely az illető 
k értelmezését adja, ily cimü könyvében: „A bélyeg 
es illetéki törvények és szabályok teljes gyüjtem. va 
■amint az azokra vonatk. min. rendeletek és a bélyeg- 
illetéki betüsoros díjjegyzék.“ Eddig megjelent 9 füzet,

Jirák és p. ü. hivatalok figyelmébe.
„Die Rechte der Militärpflichtigen.“

■Ai mentes a hadkötelezettség alól ? Ki mentes a tény­
leges szolgálat alól? Ki lehet egyévi önkéntes?) cim 
a att I)r. Kunharth József budapesti ügyvéd az ausz- 
.1181 ótökös tartományok hadköteleseinek jogait is meg- 
V. a’ ply tormán, hogy a magyarországi német ajknak 
d a‘ is használható, miután benne a magyar törvé­

nyek is fel vannak tüntetve. Erre őt — mint az előszó­
ban megjegyzi — a székesfehérvári katonai ügyosztály 
ahal jogtalanul történt zaklattatása indította. Neki 
végre is sikerült igazát kimutatnia, de mily nagy azok 
száma kik jogaikat nem ismervén, a netáni "önkény 
és igazságtalanság ellen magukat megvédeni nem ké­
pesek ! Ezeken kívánt segíteni jelen munkájával, mely 
ben a hadkötelezettségre vonatkozó magyar és osztrák 
törvényeket és törvényes rendeleteket könnyen átte­
kinthető módon, egybegyűjtve, ismerteti, világos, né­
pies nyelven magyarázza, bírálja, hogy a hadkötelesek 
ama nagy tömege, melynek nincs módjában a törvények 
és rcndeletek tárát forgatnia, e jutányos ára miatt 
(bU kr.) könnyen megszerezhető könyv révén teljesen 
megismerje a maga legfőbb és legfontosabb jogait s 
kepes legyen adandó alkalommal meg is védeni azokat. 
Hogy mily üdvös és hasznos munkát végzett szerző 
legjobban megítélhetni abból, ha felsoroljuk itt a mű­
ben tárgyalt több kérdéseket: Mily feltételek a’att 
mentetik fel az egyetlen fiú, unoka, árvaságra jutott 
testverek egy bátyja, továbbá a mostoha fiú és mos- 
toha htestvér, nevelt és fogadott fiú s az egyetlen vő ? 
Meghatározza azon időt, a melyen túl a hadkötelesek 
mentességi jogcímük igazolására többé nem kötelez- 
hetük Előadja: mily feltételek alatt bocsáttatnak 
szabadságra a papjelöltek és papnövendékek, a főgym- 
nazium két utolsó osztályából besorozott hadkötelesek •
a népoktatási tanintézetek tanítói és tanitójelöltjei,_-
a tanitóképezdék növendékei, öröklött mezei gazdasá­
gok birtokosai a telepítvényesek és a tengerészeti 
vagy hajóépítési tanintézetek tengerészei. Tárgyalja 
továbbá: mily feltételek alatt nyerhetik el az egyévi 
öukéntesi. kedvezményt utólagosan a papnövendékek, 
— a tanítói-,épezdei növendékek, tanítók és tanító­
jelöltek, a főgymnazium és főreáliskola VII. és Vili. 
oszt. hadköteles tanulói, a hajógépészeti hadkötelesek ; 
el adja: meddig halasztható el az egyévi tényleges 
szolgálat, — és mely bűntények vagy vétségek miatt 
fosztatik meg az egy évi önkénytes ezen kedvezmé­
nyétől ? A tisztán csak a cél iránti lelkesedésből irt 
mű, Budapesten Nagel Ü:tó bizományában jelent meg, 
s 60 krért megszerezhető minden könyvárusnál nem­
csak Magyarországon, hanem Ausztriában is.

Temerin ás Járek elhamvasztása
1848. évi augusztus hó 31-en

Jausz János szemtanútól.

Dicséretre meitó törekvés a Zomborban megjele 
nő Bácskától, hogy az 1848/9 iki szabadságharcnak 
különösen megyénket érintő adatait a feledésbe mene­
teltől megmenti, s ez által Bács-Bodrogh megye 
történelmi Írójának hasznos szolgálatot tesz.

lagaduatlan, hogy ezen adatok gyűjtésében mint 
önzetlen és fáradhat lan előharcos első sorban Dudás 
Ödön ur áll.

Hazafias kötelességem azonban — mint minden 
történelmi barátnak — úgy a Bácskát, mint Dudás 
urat figyelmeztetni, ha netalán a cikkbe valamely7 tör­
ténelmi tévedés, vagy nehány téves adat csúszott volna 
he. Ez késztetett a következő cikk megírására.

A Bácska 15-ik számában Dudás Ödön ur bizo­
nyos Szalkay Gergely naplójából egy cikksorozatot 
közöl, melyben ő Temerin elpusztításáról beszél, Járe- 
ket nem is említve. Megjegyzendő, hogy Temerin és 
Járek egymáshoz közel feküdvén 1848-ban úgy a tá­
madás mint a védelem tekintetében egy hadászati pon­
tot képeztek és ugyanegy végsorsra is jutottak.

A mit ezen cikk szerzője ezen szomorú korszak­
ról az utókornak elbeszél, azt átélte és annak szem 
tanúja volt.

Az első történelmi botlás, mely Szalkay urnái 
e tárgynál előfordul az, hogy ő az időpontban teteme­
sen téved. Temerin és Járek 1848-ban nem szeptember 
11-én, hanem augusztus 31 én hamvasztatott el.

A második az, hogy ő az elpusztulás előtti na­
pot szeptember 9-ikre teszi, helyesebben tehát 29-ik 
augusztusra amikor Temerint a szerbek által, egész 
napon át ostromoltatja. Ez egy történelmi tévedés és 
nem igaz.

A harmadik az, hogy ő a menekülő Temerini 
lakosokat az őrsereg által védelmezteli, vagy katonai­
lag mondva ezek által a visszavonulást fedezteti. Ez 
egyszerűen nem igaz.

Történeti tény és igaz a menekülők átvonulása 
az ó-kéri táboron. Történetileg tévesek az összetört 
ágyúk és kiürített lőszerkocsik, mert hogyan törettet­
tek volna össze és ürittettek volna ezek ki, holott egyet­
len lövés sem tétetett.

Hány ember és gyermek gyilkoltatok azon sze­
rencsétlen napon meg Temerinben, nem tudom, e te­
kintetben a Temeriniek adhatnának csak felvilágosítást. 
Járeken nem öletett meg senki.

Ezeket előrebocsájtva akarom a Temerin és Já- 
reb elpusztítása előtt és alatt történteket mint szem­
tanú az igazságnak megfelelően elbeszélni.

1848-ban Pünkösd előtt 8 nappal a szerbek el 
foglalták a nagy római sáncot, (a kalendariumi napot 
nem tudom.) Temerin és Járeknek nem volt őrserege.

Pünkösd hétfőjén Péterváradról a Zunini ezred 
3 százada 2 ágyúval kivonult, és a járeki határon 
a római sáncokkal szemben állást foglalt és még az 
nap állását megerősítette.

Miután ezek 2 ágyú lövést tettek, mely azonban 
a szerbek által nem viszonoztatok, mivel ezeknek 
ágyújok sem volt, — a katonaság visszavonult; 2 szá­
zad a 2 ágyúval Teraerinbe, a 3 ik Ziegler százados 
vezénylete alatt Járeknek elvonúlt.

Ezután minden csendes volt augusztus 10 ikig. 
a mikor is a szerbek Járeket az Újvidéki oldalról 2 
ágyúval megtámadták. Azután a szerbek a járeki fő­
utcára néhány ágyúlövést tettek, — melytől egy já­
reki lakos névleg Szele György megsebesült - de a 
Járekben levő s kifejlődő őrseregtől visszavonultak 
anélkül, hogy mindkét részről csak sortüzet is vál­
tottak volna.

Augusztus lOibe után a kecskeméti, hevesi és 
egri őrsereggel úgy Temerin, mint Járek teljesen 
megrakatott, a Zunini ezred 3 századával pedig Pe- 
terváradra visszavonult.

Augusztus 20-án a szerbek a római sáncokat el­
hagyták és tömegesen nyomultak Temerin és Járek

ellen, azonban az ellenük nyomuló őrseregtől csak 
hamar visszahúzódtak.

Egyszer s mindenkorra mondom, hogy Temerin 
és Jáiek megtámadása, hozzá véve az elpusztítást és 
védelmet is, egyetlen egy ember életébe sem került.

Augusztus 31-én reggeli 2 órakor a szerbek 
Jareket megtámadták, s miután az előőrsök nehány 
riadó lövést tettek, Járek ágyúzását megkezdették.

A szegény járekiek sietve szedték össze, amit 
ePPen. össze tudtak szedni s tutottak az úgynevezett 
temerini ökörjárásra, oda körülbelül, hol jelenleg a 
Fernbach-féle szállás van. °
, , De kit találtunk ott — én mint szemtanú beszé­
lek az összes járeki őrsereget, közülök egyetlen­
egy sem ment az ellenség ellen.

Ezen időpontban Temerin körül még halotti csend 
'olt- Hevessel későbben hallatszott Temerin körül né­
hány puskalövés. Végre az urasági szérűskert, mely 
gabnával volt telehordva, égni kezdett; a szerbek te­
hát Temerint akadály nélkül megkerülhették. Mily ké­
pet nyújtott azonban ez óriási tűz !

A temerini őrsereg ágyúlövésnyi távolra állott 
Temerin mögött s az ellenség ellen nyomulni egynek 
sem jutott eszébe. Temerinnek minden utcáján lehetett 
látni mint futnak a lakosok, s világosan kivehető 
volt jajveszékelésük. Végre egész Temerin körül lát­
szottak — mintha a földből bújtak volna elő — apróbb 
tüzek. Ezek^ bizonyosan fáklyák lehettek, és ezekkel 
gyújtották föl Temerint egyszerre minden oldalról.

Negyedóra sem telt bele s egész Temerin egy 
lángtenger volt.

Az ágyúzást Jarek körül a szerbek már régeb­
ben beszüntették s több járeki bátor férfi visszatért 
és a tálat az ellentől egészen üregen találták. így 
jött végre el a várva-várt virradat.

Határozottan megjegyzem, hogy a temerini őr­
sereg a futók mögött állott s igy azoknak fedezeté­
ről és védelmezéséről szó sem volt.

A nap feljövőben volt midőn néhány huszár a 
menekülőkhöz vágtatott s tudtokra adá, hogy az egész 
temerini és járeki őrsereg a visszavonulást megkez­
dette, mit nekik is tenniük kell.

A Temerinieknek bizonyos tekintetben ezt köny- 
nyü volt megtenniük, látván, hogy falujok egy rom­
halmaz; máskép állt ez a Járekiakkal. Ezek látták 
hogy falujok az ellenségtől még érintetlen és oly ba­
rát ságosan integet feléjük, mégis el kell hagyniok. 
Több járeki térti visszatért és összes barmaikat, ser­
téseiket elhajtották. Reggel 7 óra tájban 1U szerb 
óvatosan közeledett az elhagyott Járek felé és ugyan­
ezek fel is gyújtották; a Járekiek pedig a futókkal 
menekültek O-Kér felé.

A temerini és járeki őrsereg magatartását és 
feláldozását mindenki maga ítélheti meg.

Én sohasem éreztem volna magamat indíttatva 
a nevezett őrsereg ezen hős tettéről irni, ha az emlí­
tett Szalkay-féle napló ezen lap 16-ik számában ezen 
okból még több gyönyörködtető dolgokat nem beszél 
el a kecskeméti őrseregről.

Bocsánat, hogy én a későbben oly hősiesen és 
dicsőséggel vezetett szabadságharc kezdetének egy 
árnyoldalát derítettem fel s a tizalkay-féle napló ere­
deti szövegét kijavítottam.

Dalok.
I.

Megkérem a hajnalt, lassan járjon arra,
Rózsám édes álmát hogy meg ne zavarja, 
Ébresztő sugárt ne hintsen szép szemébe. 
Hátha akkor is én vagyok az eszébe?

Megkérem a napot, hogyha jár az égen,
(Mert nincs olyan szép lány nagy darab vidéken) 
Csak szelíden hulljon égető sugára 
Patyolat karjára, harmatos arcára

Megkérem a szellőt, arrafelé járva 
Szálljon angyalomnak bíbor ajakára,
Mézet szedjen onnan, hozza ide nékem,
Oda adom érte minden üdvösségem.

Megkérem virrasztó tündérit az éjnek, 
Szádjának rózsámhoz, hogyha arra térnek, 
Vánkosán lessék meg arca szép vonásit:
Rólam álmodik-e hajnal hasadásig I?

II.
Róna a katymári határ,
Szabad voltam, mint a madár.
Mint a madár, amely szálldos
Egy virágról más virághoz.

Dombos a pacséri határ,
Rab vagyok most, mint a madár,
Mely egész nap be van zárva 
Aranyfáju kalitkába.

A szerelem jó kalitka,
Benne a boldogság titka.
Üdv ragyog át napot, hetet,
Szép menyecske itat, etet.

Nem sajnálom szabadságom 
— Átok van künn a világon —
Csak azt kérem könyörögve,
Maradjon igy mindörökre!

Kajabusz.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.



ITTILTTSn.*)

A „GONDŰZŐ“
szépirodalmi hetilap

f. évi ápril hú elsejével harmadik évnegyedébe lép és 
rövid fennállása óta rendkivül dús és változatos tar­
talmánál fogva oly pártolásnak örvend, mely az iro­
dalom teién valóban páratlanul áll hazánkban.

A „Gonduzó“ erkölcsöt nemesitő és lelket művelő, 
érdekíeszitő és gondokat üzö olvasmányaival kimerit- 
hetlen tárházat képez családok és egyesek számára.

A „Gonduzó“ munkatársai: P. Szathmáry Károly, 
Tolnai Lajos, Komócsy József, Kiss József, Maryilay Dezső, 
Mikszáth Kálmán, Szana Tamás. Tóth Endre. Vértesi Ar­
nold, Kazár Emil, Ejszaki Károly, Endrödi Sándor, Balázs 
Sándor, Dalmady Győző, Prém József, Hentaller Lajos, 
Sziklay János, Reviczky Gyula, Palágyi Lajos, Létay 
Sándor stb. stb.

A rGonduzó“ továbbá megkezdte „ A gránátköves 
asszony“, Marlitt E. világhírű regényének közlését, 
egyedül jogosított magyar fordításban, mely regény 
egyszerre hat nyelven jelenik meg.

Végre pedig örvendve említjük meg, hogy Jókay 
Mór és Beniczkyné Bajza Lenke koszorús Íróink Ígé­
retét birjuk, hogy a „Gonduzó" számára Írni fognak, 
mi által oly kellemes helyzetbe jutottunk, hogy ha­
zánk irodalmi kitűnőségeit csoportosítsuk lapunk körül.

A „Gonduzó“ megjelen minden vasárnap Sl/2 Ív­
nyi tartalommal és ára a bérmentes szétküldéssel 
együtt negyedévre csak 1 frt 50 kr., félévre 3 frt.

Mutatványszámmal mindenkinek szívesen szolgálunk 
ingyen és bérmentve, ki e véget! hozzánk fordul.

Az előfizetési pénzek legcélszerűbben posta-utal- 
ványnyal a „Gonduzó" kiadóhivatalához küldendők.
3-2 Székely Aladár,

a „GondÜZÖ“ kiadó-tulajdonosa 
Budapesten, dob-utca 14.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk
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Felső város Farkas-utca 109. sz. 
ház. mely 4 szoba, előcsarnok, kony­
ha, éléskamra és félszerből áll, 1885. 
évi május 1-től bérbe adandó. 

Bővebb felvilágosítást ad
Bieliczky Gyula,

3—3 zombori lakos.

8508. sz.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha 

lóság közhírré teszi, hogy Tomasits Vilma újvidéki 
lakos végrehajtatnak Cselyuszka Ad ám és társai zom­
bori lakosok végrehajtást szenvedők elleni 75 frt tőke- 
követelés és jkai iránti végrehajtási ügyében a zom­
bori kir. törvényszék, a zombori kir. járásbíróság te­
rületén lévő, Zom borban fekvő, a zombori 4788. sz. 
tjkvben végrehajtást szenvedettek nevén álló A y alatt 
foglalt 21138. hr., 676. ö. i. sz. ház, malom, udvar és 
1 hold 50410/12 □ ölnyi szántóra az árverést 611 frt 
50 krban ezennel megállapított kikiáltási árban újból 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1885. évi junius ho 1-so napján délelőtti 9 órakor ezen 
kir. tkvi hatóságnál, illetve a kiküldött hivatalos he­
lyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0 át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november 1-én 3333. sz a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t 
c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1885. évi február hó 5-én.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság

Hirdetés.
A »Jankováci I-ső önsegélyző szövetkezet* 

folyó évi február hó 15-en tartott rendkívüli 
közgyűlésében, ezen társulat feloszlatását hatá­
rozta el oly módon: hogy az működését folyó 
évi március hó utolsó napján beszünteti ; egy­
úttal dr. Boromisza Tibor, Gvetvay András, 
Morova Károly, Hutovits Adalbert és Hollän­
der Jakab urak lettek felszámoló bizottsági ta­
goknak megválasztva, ezen közgyűlési határo­
zat a netáni hitelezők és érdekelt feleknek ezen­
nel köztudomására hozatik.

Kelt Jankovácon, 1885. február 22-én.
A jankováci I-sö önsegélyző szövetkezet

2 — 1 igazgatósága.
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Árverési hirdetmény.
281. sz. 

bv. 1884.
Az 1881. évi LX t. c. 102. § a értelmében ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a palánkai kir. járásbíró­
ságnak 298/polg. 1885. szánni elrendelő és a palánkai 
kir járásbíróságnak 293 /polg. 1885. számú kiküldő 
végzésével az obrováci I ső előlegezés! egylet felperes 
javára Zomborác János és Protics István tovarisovai 
lakos alperes ellen 70 frt tőke és járulékai erejéig 
foganatosított biztosítási végrehajtás alkalmával lefog­
lalt 488 frtra becsült szobabútor, kőnk oly tisztítógép, 
gabona stb. ingóságok Tovarisovan, alperesek lakásán, 
1885. évi ápr.lis ho 2-án dé'után 2 órakor nyilvános ár­
verés utján azonnali készpénz fizetés mellett eladatni 
fognak.

Palánkán, 1885. évi március hó 16 án.

Haba István,
kir. bir. vhajtó.

377. szám. 
1885. Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX t. 
c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
apatini tek. kir. járásbíróság 3452. számú végzése ál­
tal Spiczer Sámuel és társai hpesti cég végrehajtó ja­
vára Haasz Dávid doroszlói lakos ellen 183 fit 1 kr. 
tőke, ennek 1884 évi szeptember hó 27. napjától szá­
mítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 32 frt 30 kr 
perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási vég 
re hajt ás alkalmával biróilag lefoglalt és 2<S1 frt 80 
krra becsült bolti árúk és bútorok, úgy Kann és Weisz 
javára lefoglalt jelen követelés s járulékai fedezésére 
felülfoglalt bútorok és egyéb házieszközök o. é 407 
frt 10 kr. becsértékű ingóságok nyilvános árverés ut­
ján eladatnak.

Mely árverésnek a 3867/1885. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán, a helyszínén, vagyis Doroszlón 
alperes lakásában leendő eszközlésére 1885. évi ápri­
lis hó 8-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitti 
zetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX t. c. 107. § a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1885. évi március hó 20-án.

Oláh. János,
kir. bir. végrehajtó.

75. szám.

HARLANDER 
kötőfonala és orsócérnája

(Strickgarn.) 14—12 (Spulenzwirn)

A bécsi és párisi 
vtlágtárlaton a leg­
első díjakkal kitün- 

tettetett.

Kitűnő minősége mia’t
közkedvelt. ^

gyári jegye. gyári jegye
QV* Kaphatók a haza minden nagy- és forgalmas 

i kls-kereskedésóben. 'WQ

I Raktár Becsben:
I I—1 Saldier Mátyás és fiainál

I I. Werdenhorgasse Nr. 2 a-

bv. 1885.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a palánkai kir. járásbíró­
ságnak 1879. évi 2015 1879. sz elrendelő és a palán­
kai kir. járásbíróságnak 624 polg. 1885. számú ki­
küldő végzésével a palánkai takarékpénztár felperes 
javára Kokanov Lesa, Páni tv Jeca és Atyimov Markó 
tovarisovai lakos alperes ellen 750 frt tőke és járulé­
kai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás al­
kalmával lefoglalt 1020 frtra becsült gabona, ló és 
ham bárból álló ingóságok Tovarisován alperes lakásán 
1885. évi április hó 4-én délelőtt 9 órakor nyilvános 
árverés utján azonnali készpénzfizetés mellett eladatni 
fognak.

Palánkán, 1885. évi március hó 19-én.

IE3Ia,"ba, István,
kir. bir. végrehajtó.
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Zombor. 1835. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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